

特使首次表态:巴沙尔应该“出局”

并表示叙利亚过渡政府中没有他的位置



核心提示

□新华社供本报特稿(田野)

联合国-阿拉伯国家联盟叙利亚危机联合特别代表拉赫达尔·卜拉希米9日首次明确表态:叙利亚过渡政府没有总统巴沙尔·阿萨德的位置。

巴沙尔6日发表全国讲话,提议在他本人监督下启动叙利亚全国政治和解进程,同时拒绝与政府认定为“恐怖分子”和西方国家“傀儡”的一些反对派武装组织对话。



▲1月9日,在黎巴嫩南部地区,一座叙利亚难民的简易帐篷伫立在风雪中

▲1月9日,在黎巴嫩北部,一户叙利亚难民在新搭成的帐篷里烤火

(本版图片均据新华社)

相关新闻

三方拟商谈为叙探出路

□新华社供本报特稿(闫洁)

俄罗斯外交部副部长米哈伊尔·波格丹诺夫1月9日证实,联合国-阿拉伯国家联盟叙利亚危机联合特别代表拉赫达尔·卜拉希米即将与俄罗斯和美国外交官会谈,商讨危机化解方案。

同一天,叙利亚反对派释放先前扣押的48名伊朗人,以交换2130名遭政府羁押人员。

俄罗斯国际文传电讯社9日报道,卜拉希米将在瑞士与俄美外交官碰头,为叙利亚危机探寻出路。

“一场三方会谈将于1月11日在日内瓦举行。”这家通讯社援引波格丹诺夫的话报道,“与会者为米哈伊尔·波格丹诺夫、(美国副国务卿)威廉·伯恩斯和拉赫达尔·卜拉希米。”

按路透社的说法,俄美均认可潜在方案应该以去年6月叙利亚问题行动小组达成的日内瓦公报为基础,但就叙利亚总统巴沙尔何去何从意见相左。俄方主张,巴沙尔下台不是达成政治解决方案的先决条件;美方认定,巴沙尔必须在政治过渡进程一开始下台。

三方敲定会谈日期当天,叙利亚反对派释放48名伊朗人,以交换2130名遭政府羁押人员。

法新社援引消息人士的话报道,叙反对派武装“巴拉旅”去年8月扣押了这48名伊朗人,指称他们是受伊朗政府指派、协助叙政府军的伊朗伊斯兰革命卫队成员。

1 特使发警告

卜拉希米当天在埃及首都开罗说,巴沙尔的方案“毫无让步”的意愿,排除一些派别意味着他所述的和解方案“缩水”。

美国和一些西方国家反对巴沙尔的提议。而卜拉希米认定,“确定的是,他(巴沙尔)不会是这个(拟议中过渡)政府的成员之一”。

叙利亚危机斡旋始终从去年6

月国际各方达成的日内瓦公报为蓝本,组建临时政府、最终举行选举为路线图。

卜拉希米重申,日内瓦公报是“叙利亚解决方案的基础”,政府和反对派必须接受这一基础并付诸实施,“当然还包括停火”。

卜拉希米呼吁叙利亚所有派别作出让步。他说:“我要告诉叙

利亚人,无论武装人员、总统还是官员,为结束危机而作出任何让步都不是损失。”

“军事方案没有出路。”他说,“达成解决方案不应等到明年,应该是今年。”他先前警告,今年再不化解叙利亚危机,10万平民将沦为牺牲品,难民潮会压垮邻国黎巴嫩和约旦。

2 反对派欢迎

叙利亚反对派欢迎卜拉希米的表态。一些反对派组织先前不满他针对巴沙尔去留的模糊立场。

“我想,在叙利亚尤其是民众,一直在谈论这一点,某个家族掌权40年似乎有点长。”卜拉希米在接受英国广播公司记者采访时说。他引述巴沙尔的话说,这名叙利亚总统有意2014年再次参选。

叙利亚反对派和革命力量全

国联盟驻英国代表瓦利德·塞弗尔告诉路透社记者,对这一表态“期待已久”;卜拉希米先前从来不批评巴沙尔,“而现在,巴沙尔的最新提议让他绝望,令他别无选择”。

美国政府一名女发言人回应说:“我们显然不感到意外,根据卜拉希米对我们所说,他愿意公开表达这一观点。”

俄罗斯政府8日首次回应巴沙

尔方案。外交部说,方案显示叙利亚政府“准备启动与国内派别对话,准备在确保主权完整前提下推行改革”。

叙利亚政府尚未回应卜拉希米的最新言论。官方阿拉伯叙利亚通讯社报道说,巴沙尔的和平方案已经提交联合国,而这一方案与卜拉希米酝酿的方案并不冲突。

3 叙经历严冬

国际社会外交斡旋紧锣密鼓,叙利亚国内正经历20年来最为寒冷的冬季,过去4天,大部分地区经历降雨、大风、冰雹和降雪。

在邻国黎巴嫩和以色列,气象预报人员说,这场冬季风暴席卷整个地区,为历年罕见。

严寒令60万逃往邻国和身处国内的叙利亚难民面临严峻考验。在反对派控制地区,食物和燃油日

渐紧缺。反对派的支持者说,严寒已经致死几十人;在土耳其、黎巴嫩、约旦和以色列,至少17人因严寒丧生。

一名反对派的支持者说,在西北部伊德利卜省,一些居民不得不躲进拜占庭古城遗址附近的山洞避寒,仅靠塑料布裹身取暖。在北部重镇阿勒颇,居民只能靠点燃家具和木门取暖。

只是,叙利亚国内主要战区的

战事依旧没有停息。

反对派武装在北部塔夫坦纳兹再次发起新一轮攻势,试图攻占上周持续3天没有攻下的一座空军基地。历经半年争夺,反对派武装现在控制叙利亚北部和东部大片地区以及首都大马士革郊区和周边城镇。

同时,政府军仍牢牢控制着人口稠密的西南、地中海沿岸、南北交通动脉和军事基地。



1月9日,在叙利亚首都大马士革,获释的伊朗人质欢呼庆祝